

# В Ташкенте состоялся узбекско-турецкий «круглый стол»



14 сентября т.г. Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с турецким Фондом «Мармара групп» организован «круглый стол» на тему «Узбекистан – Турция: всеобъемлющее стратегическое партнерство».

В мероприятии приняли участие представители дипмиссии Турции в Ташкенте, авторитетных научно-экспертных кругов, а также руководящий состав Турецкого агентства по сотрудничеству и координации (ТИКА).

Узбекская сторона представлена сотрудниками МИД, главами и экспертами ведущих «мозговых центров», таких как Информационно-аналитический центр международных отношений, Институт прогнозирования и макроэкономических исследований, Центр «Стратегия развития», Центр прогрессивных реформ.

Стороны обменялись мнениями о состоянии и перспективах развития двустороннего сотрудничества, выработали новые идеи и предложения по усилению торгово-экономических и инвестиционных, культурно-гуманитарных связей.

За последние годы узбекско-турецкие отношения демонстрируют высокую динамику развития, они поднялись на уровень всеобъемлющего стратегического партнёрства. Подобному укреплению связей способствует осознание сторонами общности долгосрочных интересов. Так, задействование потенциала сотрудничества с Турцией может позитивно влиять на модернизацию национальной экономики и поддержание высоких темпов развития Узбекистана.

Кроме того, обе страны выступают за создание трансрегиональной взаимосвязанности между Турцией и Центральной Азией, что позволит раскрыть сырьевой, производственный и человеческий потенциал региона, а также интегрировать его в глобальные цепочки добавленной стоимости. В свою очередь, центрально-азиатские государства могут стать плацдармом Турции для выхода на рынки третьих стран.



В этом контексте ещё более значимо сотрудничество в транспортно-коммуникационной сфере, которое способно принести дополнительные экономические дивиденды. Востребованность этого связана с происходящими изменениями в глобальной экономике. Так, наблюдаясь реконфигурация цепочек поставок создает новые возможности для устойчивого развития Узбекистана и Турции, которые могут найти своё достойное место в формирующейся новой модели глобальных производственно-логистических цепочек.

Так, Узбекистан может играть роль важного сухопутного коридора, обеспечивающего доступ Турции на рынки ЕАЭС, Китая и Южной Азии.

В то же время Турция может стать воротами Узбекистана на европейские рынки. Осознавая это, наши страны уже приступили к реализации проектов в рамках крупных транспортных коридоров по линии Восток-Запад, Север-Юг.

В этом плане примечательны начало Узбекистаном использования транзитного потенциала железной дороги «Баку-Тбилиси-Карс» и запуск работы нового наземного транзитного коридора «Турция-Иран-Туркменистан-Узбекистан».

Все перечисленные проекты являются частью общих устремлений сторон к становлению

связывающего звена большой «трансконтинентальной коннективности». Этому должны способствовать планы по реализации мультимодального коридора «АТР – Китай – Кыргызстан – Узбекистан – Туркменистан – Азербайджан – Грузия – Турция – Европа».

Следующим важным фактором, побуждающим страны к укреплению двусторонних связей, выступает культурно-историческая общность. Это создаёт надёжную основу для практического воплощения всех вышеуказанных планов и дальнейшего продвижения прагматичной повестки сотрудничества.

Вышеотмеченные факты делают естественным укрепление многопланового партнёрства. Подобная тенденция сегодня видна в интенсивности политических контактов на высшем уровне и институционализации политического диалога. Среди них Высший совет по стратегическому партнёрству под председательством Глав государств, Совместная группа по стратегическому планированию на уровне глав МИД, а также Межпарламентские группы сотрудничества.



Задействование данных платформ сегодня придаёт узбекско-турецким отношениям высокосодержательный и системный характер. В этом плане особенно интересна динамика торгово-экономических обменов. Сегодня Турция – 4-й крупнейший торговый партнёр Узбекистана. В 2022 г. объем товарооборота между странами составил 3,2 млрд. долл. и вырос в более чем 2,5 раза по сравнению с показателем 2016 г. (1,2 млрд. долл.).

В результате на Турцию приходится 6,4% от общего оборота торговли Узбекистана с внешним миром. Намечены планы по доведению объёмов торговли до 5 млрд. долл. в ближайшие годы.

Одновременно возрастает интерес турецкого бизнеса к узбекскому рынку. С 2016 г. количество предприятий с участием капитала Турции увеличилось в 6 раз (2016 г. – 410 компаний) и достигло более 2,3 тыс. ед. Только за 5 месяцев 2023 г. их было создано 121. В результате сегодня на турецкую сторону приходится более 15% всех существующих в Узбекистане иностранных компаний.

Все это позволило Турции войти в четверку стран, крупнейших инвесторов в экономику Узбекистана. Турецкие деловые круги вкладывают средства в базовые отрасли нашей страны. Среди них такие сферы как энергетика, строительство, сельское хозяйство и инфраструктура, чтоозвучно с основополагающими целями стратегии развития Узбекистана.

В этом контексте особое внимание обращает на себя укрепление роли Турции в деле обеспечения энергетической безопасности Узбекистана. В частности, с 2016 г. с участием турецких предприятий в стране были реализованы 7 крупных энергетических проектов общей мощностью более 2 тыс. мВт.

Развивается сотрудничество и в туристической сфере. В последнее время Турция закрепляет статус самого привлекательного направления для узбекских туристов, которые ежегодно совершают больше 200 тыс. поездок. В то же время эта страна занимает пятое место по количеству иностранных граждан, прибывающих в Узбекистан в туристических целях. В 2022 г. Узбекистан посетили 75 тыс. туристов из Турции, что почти в 2 раза больше по сравнению с 2021 г. Это наибольшее количество посетителей из государств дальнего зарубежья.

Параллельно с этим наблюдается наращивание плодотворного сотрудничества по линии международных институтов, особенно в рамках Организации тюркских государств (ОТГ), которая в последнее время превратилась в эффективную структуру с солидной повесткой дня и стратегическими многосторонними проектами.

Страны также оказывают взаимную политическую поддержку в рамках международных

организаций, таких как ООН, ОБСЕ, ОИС и ОЭС.